



就在NBA全明星周末拉開序幕之際，40歲的傳奇球星基斯保羅(Chris Paul)宣布了一則震撼球壇的消息，他在個人社交媒體上正式宣布退役，結束長達21個賽季的職業生涯，未能在最後一季體面地告別，以及始終無法染指夢寐以求的NBA總冠軍，成為了這位「控衛之神」生涯的兩大遺憾。

●香港文匯報記者 郭正謙

基斯保羅在社交媒体的一則帖文，「就這樣吧！經過了21年，我決定離開籃球場。」成為了這個NBA全明星周末的最震撼消息。這位年屆40歲的傳奇球星原本計劃在本季結束後才高掛球衣，甚至期望能享有如高比拜仁或諾域斯基那樣的「退役巡演」待遇。然而，命運卻給了他一個措手不及的結局，令這位「控衛之神」的職業生涯未能迎來體面的「善終」。

足跡踏遍半個NBA

故事的轉折發生在交易截止日前。保羅今季重返洛杉磯快艇，但這次「二次回家」並不美滿。由於與主教練盧爾出現嚴重分歧，雙方在去年12月已斷絕聯絡。快艇最終選擇站在教練一方，將基斯保羅排除在輪換陣容之外，並透過一筆三方交易將他送往速龍。然而，速龍亦無意留下這位老將，在當地時間13日正式將他裁掉。就在被裁的消息傳出後數小時，基斯保羅順勢宣布退役，為職業生涯畫上句號。

長達21年的職業生涯卻草草收場，但仍無礙這位「控衛之神」在NBA歷史上留名。2005年以新秀首輪第四順位加盟新奧

爾良黃蜂(現鵜鶘)後，基斯保羅的足跡踏遍半個NBA，快艇、火箭、雷霆、太陽、勇士及馬刺均出現過他的身影，生涯累積出賽超過1,370場。雖然身高只有1米83，不過這位「小巨人」卻為所有控衛後輩立下了高不可攀的標杆，首個賽季即成為最佳新秀、12次入選明星賽並於2013年獲選為明星賽MVP、11次入選最佳陣容、九次最佳防守陣容、五次成為助攻王、六次偷波王，總助攻及總偷波均排在NBA歷史第二位，僅次於爵士名宿史托頓。此外，基斯保羅還是「美國夢幻隊」的重要成員，協助球隊在2008年及2012年奧運兩奪金牌。

除了未能在最後一季圓滿告別，基斯保羅生涯最大遺憾莫過於那座始終無法觸及的總冠軍獎盃。他最接近總冠軍的一次是在2021年，當時他率領年輕的鳳凰城太陽闖入總決賽，可惜最終敗給「字母哥」阿迪圖昆保率領的公鹿，年紀漸大的他之後亦無復巔峰水平，之後轉投勇士及馬刺更多是以後備身份上陣。

雖然沒有總冠軍加冕，不過基斯保羅對NBA的影響力無庸置疑。NBA總裁阿當施華在聲明中致敬道：「保羅以NBA史上最偉大控衛之一的身份退役，從踏入聯盟

那一刻起，他便以聰明的組織能力與強烈的職業道德脫穎而出。」施華特別提到，保羅在擔任球員工會主席期間，在勞資協議談判、帶領聯盟度過疫情等議題上發揮了巨大作用。

在這段感性的退役長文中，保羅回顧了與籃球的初心：「這是我人生中建立的第一段關係，籃球給了我一個理由在清晨五點起練習；給了我一個理由在祖父慘遭殺害後，依然在一場比賽中拿下61分；也給了我一個理由，即使歷經半月板撕裂、骨折和五次手術，仍然堅持下來。」

回歸家庭陪伴家人

談到退役的原因，保羅流露出對家庭的愧疚：「過去六年在外奔波的日子，我知道我的家人犧牲了很多，而這種犧牲是時候結束了。」

基斯保羅用精湛的球技和領袖風範重新定義「控球後衛」這個位置。正如他所說：「雖然『NBA球員』這個篇章已經結束，但籃球將永遠深植於我的生命DNA中。」這位未來的籃球名人堂成員，如今將把時間還給家人，開啟人生的下半場，我們亦期待他未來以另一個身份，再次在NBA賽場寫下新傳奇。



● 保羅(左)與勒邦占士贏得2012年奧運金牌。資料圖片

控衛之神

保羅宣布退役



● 保羅(左)在2021年曾無限接近奪冠，可惜最終被「字母哥」所擋。資料圖片

「林來瘋」全明星周末重現風采

香港文匯報訊(記者 郭正謙)NBA全明星周末首日即上演精彩「頭盤」！曾效力多支NBA球隊的林書豪回歸參與名



● 林書豪(右二)在比賽中。 美聯社

人賽，他在比賽末段射入一記「8分波」絕殺對手，助「字母哥隊」奪得冠軍，重現當年橫掃NBA的「林來瘋」風采。

今季全明星周末首日率先上演全明星名人賽及新星挑戰賽。全明星名人賽由林書豪及演員王鶴棣等坐鎮的「字母哥隊」，對戰有「白朱古力」積遜威廉斯的「安東尼隊」。今年的比賽設有四分鐘，決勝節時教練更可按下「Double Time」按鈕讓得分翻倍，令賽事更添趣味。當比賽戰至最後三分鐘時，「字母哥隊」僅以兩分領先，林書豪在四分鐘

外起手入網，由於球隊已按下得分加倍按鈕，最終林書豪以這記「8分波」奠定勝局，讓觀眾重溫昔日「林來瘋」的經典畫面，並助「字母哥隊」最終以65：58奪冠。

至於新星挑戰賽方面，效力76人的本季「探花」艾治甘比在關鍵時刻命中罰球，助「Team Vince」以25：24擊敗「Team Melo」奪冠，而艾治甘比亦獲選為賽事最有價值球員。中國球員楊瀚森亦有在四強戰代表「Team Austin」出場，並射入10分。

● 保羅宣布結束球員生涯。 資料圖片

羅馬盼靠穩健防守贏



● 馬倫加盟羅馬後腳風甚順。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 郭正謙)上屆意甲盟主拿玻里今季表現下滑，不僅爭標希望渺茫，能否保住前四位置亦成疑問。拿玻里本輪將迎來主場對羅馬的「爭四」大戰，以球隊目前狀態以及傷兵情況，要在防守穩健的羅馬身上全取三分不容樂觀。(Now638台周一3:45a.m.直播)

聯賽大幅落後，歐聯及意大利盃亦已出局，拿玻里今季「四大皆空」已成定局，球隊接下來最大目標是保住前四獲得來季歐聯資格。不過以拿玻里今季狀態而言卻未許樂觀，自迪布尼重傷長休後，拿玻里的入球能力大受影響，聯賽至今只有36個入球，是前四球隊中最少，而23個失球則是前八球隊中最多，加上拿玻里目前受到嚴重傷兵問題困擾，迪布尼、桑保安基沙、迪羅倫素、麥湯米尼等主力全數缺陣，今場對羅馬縱使有主場之利亦未許樂觀。

客軍羅馬目前排名第五，僅落後拿玻里三分，今仗能擊敗對手即可進佔前四。羅馬是意甲目前防守力最好的球隊，只有14個失球，雖然攻擊稍嫌疲弱但勝在穩健，而且從阿士東維拉租借來投的荷蘭前鋒馬倫近況大勇，上陣四場已錄得三個入球，他驚人的速度及突破能力配以穩守突擊戰術，有助羅馬作客搶分。

另外意甲「二哥」AC米蘭則在驚濤駭浪下全取三分，憑藉老將莫迪歷完場前的入球，在香港時間昨日(14日)凌晨聯賽以2：1擊敗升班馬比薩SC，保持追趕國米的一線希望。



● 比利(前列左一)替PSG「破蛋」。 路透社



香港文匯報訊(記者 楊浩然)巴黎聖日耳門(PSG)於香港時間昨日(14日)法甲，作客以1：3慘負雷恩，主力奧士文尼迪比利賽後怒批隊友欠缺團隊精神。

雖然無論射門次數、命中目標次數、控球率等均遠優於對手，但PSG在球員連番失機下，戰至下半場69分鐘已落後0：2，雖然比利及後成功「破蛋」，但雷恩其後再入一球，爆冷贏3：1全取三分。

賽後，比利對球隊失分十分不滿，更向一眾隊友開火：「我們必須把球隊放在第一位，大家上季十分

團結，但到今季則變得各自為政，場上只顧自己。我們今場錯失了很多機會，故雷恩配得上這場勝仗。下一場歐聯附加賽我們要客場挑戰摩納哥，這肯定十分難應付，我們之前在那裏曾落敗過，所以我們要竭盡全力去爭取勝利。」

PSG主帥安歷基賽後則表示：「我們需要改進，這場失利讓我們很沮喪，因為這意味著球隊的信心下降。事實上，對手似乎也開始覺得他們能贏，不再懼怕我們，從這個角度來看，這對球隊來說便更加困難。」

香港文匯報訊(記者 楊浩然)兩支英超球隊熱刺和諾定咸森林早前先後宣布易帥，而新任教頭人選亦已大定。

熱刺在上輪聯賽主場

不敵紐卡素後，宣布辭退主帥法蘭克，名宿奇連士文和前荷蘭球星希丁加，均曾傳出是接任熱門人選。然而據著名記者羅馬諾證實，熱刺已決定邀請前祖雲達斯主帥杜陀執教至本季尾。現年47歲的杜陀屬球員出身，退役後轉任教練。在2025年三月，杜陀接替莫達執教祖雲達斯，但由於成績欠理想，這位前克羅地亞國腳於上年10月被「斑馬兵團」辭退。

然而，熱刺今次任命卻令球迷感到擔心，因杜陀的戰術理念據報與前曼聯主帥艾摩廉相近，均是「3421」的愛好者，並與艾帥一樣不會在場上給予球員太多自由度。在有過艾摩廉在英超的失敗經驗後，已開始感到護級壓力並且傷兵滿營的熱刺，前景令人擔憂。

另一方面，剛辭退主帥戴治的諾定咸森林，則決定邀請葡萄牙籍教頭陀皮利拉執教至本季尾。域陀皮利拉擁有英超經驗，在2024年12月出任狼隊主帥，並成功帶隊護級。可惜至今季初，狼隊因成績欠佳，於11月宣布辭退這位57歲教頭。



● 杜陀將帶領熱刺打護級戰。 資料圖片

PSG慘敗 迪比利怒批隊友

香港文匯報訊(記者 楊浩然)巴黎聖日耳門(PSG)於香港時間昨日(14日)法甲，作客以1：3慘負雷恩，主力奧士文尼迪比

利賽後怒批隊友欠缺團隊精神。

雖然無論射門次數、命中目標次數、控球率等均遠優於對手，但PSG在球員連番失機下，戰至下半場69分鐘已落後0：2，雖然比利及後成功「破蛋」，但雷恩其後再入一球，爆冷贏3：1全取三分。

賽後，比利對球隊失分十分不滿，更向一眾隊友開火：「我們必須把球隊放在第一位，大家上季十分

團結，但到今季則變得各自為政，場上只顧自己。我們今場錯失了很多機會，故雷恩配得上這場勝仗。下一場歐聯附加賽我們要客場挑戰摩納哥，這肯定十分難應付，我們之前在那裏曾落敗過，所以我們要竭盡全力去爭取勝利。」

PSG主帥安歷基賽後則表示：「我們需要改進，這場失利讓我們很沮喪，因為這意味著球隊的信心下降。事實上，對手似乎也開始覺得他們能贏，不再懼怕我們，從這個角度來看，這對球隊來說便更加困難。」